
—  Πώς η Ε.Ε. αναγνωρίζει —  
εμμέσως ιούς Τουρκοκυπρίους

Α Ν ΑΛ Υ ΣΗ __________________

Του ΜΑΚΑΡΙΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΗ

Σε αντίθεση με τις αρχικές εντυπώσεις που 
έχουν δημισυργηθεί, ότι ο Κανονισμός για 

τη διαχείριση της Πράσινης Γραμμής που ε- 
γκρίθηκε την περασμένη εβδομάδα από την 
Ε.Ε., ήταν εντελώς ανώδυνος για την Κυπρια
κή Δημοκρατία, η πραγματικότητα φαίνεται 
να είναι εντελώς διαφορετική.

Σύμφωνα με τον Κανονισμό, που άρχισε να 
εφαρμόζεται από το Σάββατο, καθώς και από 
άλλον που θα ακολουθήσει σε διάστημα οκτώ 
εβδομάδων, η Πράσινη Γραμμή δεν θα είναι 
μεν σκληρό σύνορο της Ε.Ε., αλλά δίνεται 
στην τουρκοκυπριακή πλευρά η έμμεση ανα
γνώριση (acknowledgment) που επιζητεί εδώ 
και χρόνια.

Ταυτόχρονα, τερματίζεται οριστικά το λε
γόμενο εμπάργκο στην οικονομική δραστη
ριότητα των Τουρκοκυπρίων και περιθωριο
ποιείται ο πρωταγωνιστικός ρόλος της Κυ
πριακής Δημοκρατίας σε ζητήματα Τουρκοκυ
πρίων. Το ρόλο αυτό τον αναλαμβάνει η Ευ
ρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία μπορεί, ανά πάσα 
στιγμή, να αναθεωρήσει το σχετικό Κανονι
σμό, χωρίς να απαιτείται ομοφω
νία.

Ηδη ο εκπρόσωπος του επιτρό
που για τη διεύρυνση Γκίντερ 
Φερχόιγκεν, δήλωσε πως σύντο
μα θα υπάρξει νέος Κανονισμός, 
που να διευκολύνει τους Τουρκο
κύπριους να εμπορεύονται με τον 
έξω κόσμο χωρίς να χρειάζεται 
τα προϊόντα τους να περνούν από την Πράσι
νη Γραμμή, δηλαδή θα ανοίξουν τα αεροδρό
μια και τα λιμάνια των κατεχομένων.

Μ ία άλλη σημαντική επίπτωση από την ε
φαρμογή του Κανονισμού που εγκρίθηκε 

την περασμένη εβδομάδα είναι το άνοιγμα 
των κατεχομένων ως τουριστικού προορισμού 
για τουρίστες που θα φτάνουν στο νησί από τη 
Λάρνακα. Αντιστρόφως, Ευρωπαίοι τουρί
στες που θα φτάνουν στα κατεχόμενα από τα 
αεροδρόμια του ψευδοκράτους θα μπορούν 
να διασταυρώνουν στο νότο χωρίς κανένα α
πολύτως κώλυμα.

Τον περασμένο χρόνο, όταν το καθεστώς ά
νοιξε τα οδοφράγματα, η κυβέρνηση αποπει- 
ράθηκε να παρεμποδίσει τους Ελληνοκύπρι
ους να μεταβαίνουν στο βορρά, ενώ απαγό
ρευσε τις διανυκτερεύσεις στους τουρίστες. Ο 
υπουργός Δικαιοσύνης Δώρος Θεοδώρου δή
λωνε τον Απρίλιο του 2003, ότι διανυκτερεύ- 
σεις σε ξενοδοχεία που επί το πλείστον ανή
κουν σε Ελληνοκύπριους ισοδυναμούν με κλε- 
πταποδοχή. Την περασμένη Παρασκευή, από 
το Λουξεμβούργο, όπου συμμετείχε στη σύνο
δο των υπουργών Εσωτερικών και Δικαιοσύ
νης, όπου εγκρίθηκε ο Κανονισμός για την 
Πράσινη Γραμμή, ο ίδιος υπουργός δήλωνε 
πως δεν υπάρχει τίποτα με το οποίο να διαφω
νεί η κυπριακή κυβέρνηση.

Ακόμη, ο υπουργός Εμπορίου και Τουρι
σμού Γιώργος Λιλλήκας δήλωσε πως αποτελεί 
πολιτική της κυπριακής κυβέρνησης η οικονο
μική αναβάθμιση των Τουρκοκυπρίων και δεν 
θεωρεί ότι η ροή τουριστών στο βορρά θα εί
ναι ανταγωνιστική. Ο ίδιος υπουργός, τις πα
ραμονές των δημοψηφισμάτων, υποστήριξε 
πως λύση στη βάση του σχεδίου Ανάν θα προ- 
καλούσε προβλήματα ανταγωνιστικότητας 
στον τουρισμό.

Με την εφαρμογή του Κανονισμού για την 
Πράσινη Γραμμή που έχει ήδη εγκριθεί, κα
θώς και των άλλων που θα ακολουθήσουν σε 
οκτώ εβδομάδες, μαζί με τις εισηγήσεις για α
πευθείας οικονομική βοήθεια ύψους 259 εκ. 
ευρώ προς τους Τουρκοκύπριους που θα υπο
βάλει η Επιτροπή, θα αλλάξει άρδην το στά
τους των κατεχομένων:

Μ ε την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. και την 
αναστολή εφαρμογής του κεκτημένου στο 

κατεχόμενο τμήμα, οι Τουρκοκύπριοι θα απο
λαμβάνουν όλα τα ωφελήματα από την ένταξη 
της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ε.Ε. Ταυτό
χρονα θα έχουν και όλα τα πλεονεκτήματα από 
την έμμεση αναγνώριση του ψευδοκράτους:
■  Ως πολίτες της Ε.Ε. οι Τουρκοκύπριοι:
•  Θα πωλούν τα προϊόντα τους ελεύθερα και 
χωρίς δασμούς στους Ελληνοκύπριους.
•  Θα εργάζονται ελεύθερα και χωρίς περιο
ρισμούς στις μη κατεχόμενες περιοχές.
• Αφήνεται ανοιχτό το ενδεχόμενο, σε μετα
γενέστερο στάδιο, να εμπορεύονται μέσω του 
λιμανιού της Αμμοχώστου.
•  Θα ταξιδεύουν στο εξωτερικό με διαβατή
ρια της Κυπριακής Δημοκρατίας, είτε από τη 
Λάρνακα είτε και από την Τύμπου.
•  Θα σπουδάζουν τα παιδιά τους με χαμηλά 
δίδακτρα στην Ευρώπη.
•  Θα αποκτήσουν περισσότερη δημοκρατία, 
λόγω της επιρροής που θα έχουν από τη φυσι
κή παρουσία της Ε.Ε και θα μειωθεί η επιθυ
μία τους για λύση.
•  Θα επιχειρήσουν να διεκδικήσουν τις περι

ουσίες τους στο νότο.
• Θα αναπτυχθούν οικονομικά α
πό την ξένη βοήθεια. Τα ποσά που 
δίνει η Ευρώπη δεν είναι σημαντι
κά. Ομως, δημιουργείται προη
γούμενο για προσέλκυση ξένων ε
πενδύσεων.
•  Θα πάρουν για πρώτη φορά α
πευθείας βοήθεια από τις ΗΠΑ 

και πιθανόν από τη Διεθνή Τράπεζα.
•  Χώρες της Ε.Ε. και οι ΗΠΑ θα ανοίξουν δι
πλωματικά γραφεία στο βορρά.
• Τουρίστες που θα έρχονται από τη Λάρνα
κα θα μπορούν να διαμένουν στο βορρά. Του
ρίστες που θα έρχονται στα κατεχόμενα από 
την Τύμπου θα διασταυρώνουν στο νότο χωρίς 
κανένα πρόβλημα.
■  Επιπλέον οι Τουρκοκύπριοι ως πολίτες του 
ψευδοκράτους:
•  Θα συνεχίσουν να εκμεταλλεύονται και να 
αναπτύσσουν τις περιουσίες των Ελληνοκυ
πρίων. Υστερα από μια μαζική ανάπτυξη μόνο 
με τη συνολική ανταλλαγή που εισηγείται ο 
Ντενκτάς θα μπορεί να λυθεί το περιουσιακό. 
•  Η βελτίωση της υποδομής στα κατεχόμενα 
θα γίνει με χρήματα της Ε.Ε., δηλαδή και των 
Κυπρίων, αφού η Κύπρος συνεισφέρει περισ
σότερα από όσα παίρνει στον κοινοτικό προϋ
πολογισμό. Τα πρώτα χρήματα που θα δώσει η 
Ε.Ε. στην Κύπρο μετά την ένταξη θα πάνε 
στους Τουρκοκύπριους.
•  Ο τουρκικός στρατός θα είναι εκεί και ενδε
χομένως να περιορίσει τις κινήσεις του για να 
είναι πιο αφανής.
•  Θα εκλέγουν αρχές που θα αναγνωρίζονται ντε 
φάκτο από τον ξένο παράγοντα. Ηδη ο Ταλάτ 
θεωρείται ως ο πιο αξιόπιστος Κύπριος συνομι
λητής των ξένων και αύριο μεταβαίνε ι στις ΗΠΑ, 
όπου θα γίνει δεκτός από τον Κόλιν Πάσυελ.
• Οι τράπεζές τους θα ξεπλένουν βρώμικο
χρήμα·
•  Τα καζίνα θα προσελκύουν πελάτες, Κύπρι
ους και ξένους τουρίστες από το νότο.

Σ υμπερασματικά, η «Τουρκική Δημοκρατία 
Βορείου Κύπρου» θα είναι κράτος ειδικού 

καθεστώτος στην Ε.Ε., με όσα οφέλη μπορεί 
αυτό να συνεπάγεται και ψευδοκράτος σε ό,τι 
αφορά τα τετελεσμένα της κατοχής.

Ο πρόεδρος Παπαδόπουλος απέρριψε το 
σχέδιο Ανάν, επειδή, όπως υποστηρίζει, καθι
στούσε τους Τουρκοκύπριους «αφέντες στο 
βορρά και συνέταιρους στο νότο». Αυτό που 
φοβόταν με τη λύση ο κ. Παπαδόπουλος υλο
ποιείται με πολύ καλύτερους όρους για τους 
Τουρκοκύπριους, χωρίς λύση και χωρίς την ε
πιστροφή εδαφών.

0  κανονισμός 
που εγκρίθηκε 
προ ημερών 
δεν είναι και 

τόσο ανώδυνος

Λ Ε Υ Κ η ε ΐΑ  Του ΦΑΝΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Οψευδοπρωθυπουργός Μεχμέτ Αλί Ταλάτ 
αναχώρησε χθες για τις ΗΠΑ, όπου σήμε

ρα θα έχει συνάντηση με τον Κόλιν Πάουελ και 
μέλη του αμερικανικού Κογκρέσου. Στους 
Αμερικανούς επισήμους, είπε, θα εξηγήσει ό
τι οι Τουρκοκύπριοι δεν έχουν εγκσταλείψει το 
όραμά τους για λύση. Εξάλλου, στη Ν. Υόρκη 
ο Ταλάτ θα συναντηθεί με τον Κόφι Ανάν.

Ο τουρκοκυπριακός Τύπος γράφει ότι με 
τον Ταλάτ επρόκειτο να μετά βει στις ΗΠΑ και

Στις ΗΠΑ ο Ταλάτ 
βλέπει τον Πάουελ

ο Σερντάρ Ντενκτάς, αλλά η αμερικανική κυ
βέρνηση δεν ήθελε τη συμμετοχή του, κάτι 
που ισχύει και για τους αξιωματούχους της 
Ε.Ε. και για την τουρκική κυβέρνηση.

Ο Ραούφ Ντενκτάς δήλωσε ότι η επίσκεψη 
Ταλάτ στις ΗΠΑ αποτελεί απόδειξη της ύ
παρξης του ψευδοκράτους. Η επίσκεψη, εί
πε, γίνεται για να ραφιναριστεί ο ηγετικός ρό
λος του Ταλάτ. Πρόσθεσε ότι όποιος και να 
είναι ο σκοπός, ο Ταλάτ πραγματοποιεί επί

σκεψη με τον τίτλο του πρωθυπουργού, άρα, 
τόνισε, υπάρχει κράτος στη Β. Κύπρο.

Στο μεταξύ, ο Αμερικανός πρέσβης Μάικλ 
Κλόσον ζήτησε και είχε χθες συνάντηση με 
τον υπουργό Εσωτερικών, Α. Χρίστου, από 
τον οποίο ζήτησε να πληροφορηθεί τις προ
θέσεις της κυβέρνησης για τους Τουρκοκυ
πρίους και τις περιουσίες τους μετά την έ
νταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. Η επίσκεψη 
Κλόσον στον Χρίστου σχετίζεται από πολιτι
κούς κύκλους με τη σημερινή συνάντηση Πά- 
ουελ-Ταλάτ.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Κ. Χρυσο- 
στομίδης, δήλωσε ότι παρά τις επισκέψεις 
στο εξωτερικό τού Μεχμέτ Αλί Ταλάτ, δεν 
πρόκειται να υπάρξει αναγνώριση του ψευ
δοκράτους. Σχολιάζοντας την επίσκεψη Τα
λάτ στην Ουάσιγκτον, ο κ. Χρυσοστομίδης α
νέφερε ότι η παρανομία δεν διαγράφεται και 
πρόσθεσε:

Πρώτες οι ΗΠΑ είχαν καθορίσει το δόγμα 
ότι δεν αναγνωρίζονται οι καρποί της παρα
νομίας. Χαρακτήρισε ορθή και αυτονόητη 
την παραδοχή του Τούρκου πρωθυπουργού 
Ερντογάν για αναγνώριση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας γιατί, όπως είπε, η Τουρκία δεν 
μπορεί να συμμετέχει σ' έναν οργανισμό, ό
πως είναι η Ε.Ε., και να μην αναγνωρίζει ένα 
από τα μέλη της Ενωσης.

Μάνιεν: «Βοήθεια ναι, αναγνώριση όχι»
Ο τερματισμός της απομόνωσης των 

Τουρκοκυπρίων και η βελτίωση της οικο
νομικής κατάστασής τους είναι, κατά τον 
Βρετανό πρέσβη σερ ΝτέιΒιντ Μάντεν, ο κύ
ριος στόχος για το Κυπριακό.

Σε συνέντευξή του χθες στη NET, ο κ. Μά
ντεν αποσαφήνισε «δεν είναι στο πρόγραμμα

η προοπτική αναγνώρισης της Β. Κύπρου. 
Κανείς δεν ομιλεί για το θέμα με αυτούς τους 
όρους.

Το επόμενο βήμα είναι τώρα να υπάρξει 
Βοήθεια στους Τουρκοκυπρίους, αλλά δεν υ
πάρχει θέμα αναγνώρισής τους ως κρά
τους!».

ΝΕΑ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΚΗ ΜΕΘΟΔΟΣ 
ΤΩΡΑ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΑΑΑΔΑΗ!

ΤΣΕΚ - ΑΠ
Ι Ρ Ι Δ Ο Σ Κ Ο Π Η Σ Η

Τώρα μπορείτε να ελέγξετε την υγεία σας σε χρόνο 
ρεκόρ. Με μια απλή εξέταση σε ειδική κάμερα θα 
δούμε σε τι ακριβώς κατάσταση βρίσκονται 35 
όργανα και συστήματα του σώματός σας όπως: 
στο πεπτικό, γεννητικό, κυκλοφορικό, στην καρ
διά, πνεύμονες, θυρεοειδής, σπονδυλική στήλη, 
νεφρά, μαστούς, ήπαρ, απλήν, πάγκρεας, χολιδό- 
χος κύστη κ.α. Θα εντοπιστούν τυχόν κληρονομι
κές τάσεις, συγκέντρωση τοξινών, προβλήματα 
μεταβολισμού, ακόμη και την προδιάθεση να 
υπάρξει κάποιο πρόβλημα εντός της προσεχούς 
διετίας. Επίσης η EUROCHECK-UP CARD περιλαμ
βάνει χοληστερόλη, τριγλυκερίδια, σάκχαρο, ηλε- 
κτρολιποανάλυση, μέτρηση αρτηριακής ηιέσεως, 
ιατρικό ιστορικό και παθολογική εξέταση. Η εξέτα
ση στηρίζεται στην μέθοδο Jensen και αναπτύσσε
ται ταχύτατα σε Ευρώπη και Αμερική από δεκάδες 
πανεπιστημιακά ιδρύματα. Μια εξέταση που θα 
πρέπει να κάνει ο καθένας μας τουλάχιστον μια 

φορά το χρόνο. Μας προλαμβάνει απο πολλές δυσάρεστες καταστάσεις. Με την πρωτο
ποριακή αυτή μέθοδο, δεν δέχεστε καθόλου ακτινοβολία, είναι αναίμακτη και ανώδυνη 
και τα αποτελέσματα σας παραδίδονται γραπτώς εντός 30 λεπτών απο τους εξειδικευμέ- 
νους επιστήμονες του κέντρου μας.
Στους πρώτους 1000 εξεταζόμενους θα τους χορηγηθεί η P.G. EUROMED-CARD με την 
οποία θα δικαιούνται ΔΩΡΕΑΝ εξετάσεις για ενα χρόνο από 6 ιατρικές ειδικόητες. Επειδή 
η μέθοδος είναι πρωτοποριακή και ήδη εκδηλώθηκε πολύ μεγάλο ενδιαφέρον, τηλεφω
νήστε σύντομα για να κλείσετε ραντεβού. Θα τηρηθεί αυστηρή σειρά προτεραιότητας.

ΤΙΜΗ ΕΞΕΤΑΣΗΣ 85€ 
ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΓΙΑ ΔΥΟ ΑΤΟΜΑ 150€

Ρ .Θ .
Ε ϋ Κ Ο Μ Ε Ό

Κ Ε Ν Τ Ρ Ο  Δ 1 Α Τ Ρ Ο Φ Ο Λ Ο Γ Ι Α Σ  
Π Ρ Ο Λ Η Π Τ Ι Κ Η Σ  Υ Γ Ε ΙΟ Λ Ο Γ ΙΑ Σ

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΓΙΑ ΡΑΝΤΕΒΟΥ

210 5274900
Κρατίνου 11 Πλ. Κοτζιά 1ος όροφος 

(δίπλα στο παλαιό Δημαρχείο) 
ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

FRANCHISING ΓΙΑ ΕΑΑΑΔΑ - ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΤΗΑ.: 2 1 0  5 2 7 4 9 0 6



0 δύσκολος δρόμος 
προς ίο υ  Δεκέμβριο

Αυτό που χρειάζεται δεν είναι η αποσύνδεση Ελλάδας- 
Κύπρου, αλλά η οριοθέτηση των δυνάμεων της λογικής 

από τον εθνικισμό, πριν ο τελευταίος μάς εγκλωβίσει όλους

Του ΣΩΤΗΡΗ ΒΑΛΝΤΕΝ*

Ανήκω σ’ αυτούς που 
τολμούν «ακόμη» να 
υποστηρίζουν όπ το 

ελληνοκυπριακό «όχι» ιης 24/4 
αποτελεί ιστορική καμπή προς 
το χειρότερο στην κυπριακή 
υπόθεση και μείζονα ήττα της 
Ελλάδας και της εξωτερικής 
μας πολιτικής.

Σε όσους υπερευαίσθητους δημοκρά
τες θεωρούν πως η αυτονόητη αποδοχή 
της λαϊκής ετυμηγορίας αποκλείει το δι
καίωμα διατύπωσης άλλης γνώμης, θα έ
πρεπε ίσως να υπενθυμισθεί ότι οι κάθε 
απόχρωσης οπαδοί πραξικοπημάτων δεν 
βρίσκονται στην παράταξη του «ναι» και 
ότι οι λαοθάλασσες που διαδήλωναν το 
1994 για το Μακεδονικό, πιστεύοντας α
κράδαντα ότι τους απειλεί ο Γκλιγκόροφ, 
ίσως να μην είχαν τελικά δίκιο.

Τα αίτια του «όχι» είναι πολλά. Ξεκι
νούν από μοιραίους ανθρώπους και μοι
ραίες κινήσεις: ο θανάσιμος εναγκαλι
σμός του κ. Χριστόφια με τον κ. Παπα- 
δόπουλο, που επέτρεψε στον τελευταίο 
να κυριαρχήσει στην πολιτική σκηνή, η 
τραγική στάση του κ. Καραμανλή στη 
Λουκέρνη, που κατέστησε την Ελλάδα ό
μηρο του Κύπριου προέδρου και οριστι- 
κοποίησε την ηγεμονία του.

Σχετίζονται και με τη συσσώρευση 
πολλών ατυχών συγκυριών: η κρίση του 
Ιράκ που εμπόδισε τον Ερντογάν να επι
βάλει το «ναι» στους ομοεθνείς του πέρ
σι, η προεκλογική περίοδος στην Ελλά
δα, κατά την οποία όλοι περί άλλα ετύρ- 
βαζαν, ενώ οι εξελίξεις ήσαν δρομολο
γημένες. Υπάρχουν όμως και βαθύτερα 
αίτια: φάνηκε πως ο δεκάχρονος εκσυγ
χρονισμός της εξωτερικής πολιτικής και 
της κοινωνίας μας δεν προχώρησε σε βά
θος, δεν άγγιξε -ή πάντως δεν κλόνισε- 
το ιδεολογικό βάθρο και τα στερεότυπα 
του ελληνικού εθνικισμού, με αποτέλε
σμα ο τελευταίος (και όχι η Ρωμιοσύνη) 
«πάλι [να] πετιέται», στην πρώτη ευκαι
ρία.

Ολα αυτά, και ιδίως το τελευταίο, θα 
πρέπει να μας προβληματίσουν. Ομως 
τώρα πρέπε ι να δούμε τι γίνεται από εδώ 
και πέρα, και ιδιαίτερα την επόμενη πε
ρίοδο ως το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του 
Δεκεμβρίου. Πρέπει να καταλάβουμε 
πού βρισκόμαστε και να ξεκαθαρίσουμε 
τι επιδιώκουμε.

Πού βρισκόμαστε;
Η δήλωση του κ. Μολυβιάτη στο Συμ

βούλιο Γενικών Υποθέσεων ότι «αν σκε- 
φτεί κανείς πώς ήταν το κλίμα, δεν τα πή
γαμε άσχημα» τα λέει όλα. Κάποιοι μά
λιστα πανηγυρίζουν που αποφύγαμε την 
καταστροφή (λες και νόμιζε, κανείς πως 
θα μας επιβληθεί... φυλάκιση). Ομως τι 
συνέβη άραγε και, μέσα σε λίγες βδομά
δες (κατά σύμπτωση μόλις έφυγε η κυ
βέρνηση Σημίτη), η Ελλάδα από χώρα με 
κύρος, αξιοπιστία και εποικοδομητικές 
προτάσεις, βρέθηκε πάλι να αγωνίζεται 
μόνη της να περισώσει καταστάσεις με α
πειλές για «βέτο»;

Εύγλωττη είναι και η έκκληση του 
θριαμβευτή του 76% κ. Χριστόφια να

μην πανικοβληθούμε. Πώς άραγε η ελ
ληνοκυπριακή πλευρά, από «ήρεμη δύ
ναμη» που προχωρούσε προς την Ευ
ρώπη απλώνοντας το χέρι στο βορρά, 
καταγγέλλεται.σήμερα για πολιτική ε
ξαπάτηση;

Η επιδείνωση του κλίματος για την 
Ελλάδα και την Κύπρο είναι δραματική:

Μετά τις 24/4 επανατοποθετείται ριζι
κά το κυπριακό ζήτημα. Η ελληνική ανά
λυση για τα αίτια και τη φύση του κυ
πριακού ζητήματος έχασε κάθε νομιμο
ποίηση στη διεθνή σκηνή. Για εταίρους 
και συμμάχους, η στρατιωτική κατοχή 
δεν συνεχίζεται λόγω της αδιαλλαξίας 
της Τουρκίας, αλλά λόγω της άρνησης 
των Ελληνοκυπρίων να απαλλαγούν από 
αυτήν μέσω μιας λογικής λύσης. Πρέπει 
να επανορθωθεί μια αδικία που έγινε 
στους Τουρκοκύπριους, όχι στους Ελλη
νοκύπριους. Οι Ελληνες, ούτως ή άλλως 
προκατειλημμένοι ως προς την ιστορία 
του Κυπριακού α
πό γενεές εθνικι
στικής πλύσης ε
γκεφάλου, μπορεί 
να εξανίστανται, 
αλλά όλοι οι άλλοι 
έτσι βλέπουν τα 
πράγματα. Να θυ
μίσουμε ακόμη ότι 
επί δεκαετίες η ελληνική πλευρά επικα
λείται τον ΟΗΕ, ενώ τώρα απέρριψε την 
ειρηνευτική πρόταση ακριβώς του ΟΗΕ.

Ομως και η καταγγελία περί εξαπάτη
σης δεν πρέπει να υποτιμηθεί. Πρώτον, 
γιατί προέρχεται από παντού, και ιδίως 
από τους μέχρι χθες υπερασπιστές της 
κυπριακής ένταξης. (Ο γιαλός είναι 
στραβός ή εμείς στραβά αρμενίζουμε;) 
Και δεύτερον, γιατί είναι βάσιμη. Φυσι
κά, ούτε ο κ. Παπαδόπουλος ούτε κανείς 
άλλος υποσχέθηκε ότι οι Ελληνοκύπριοι 
θα ψήφιζαν «ναι». Η εξαπάτηση συνί- 
σταται στο ότι η κυπριακή ηγεσία, περι
λαμβανόμενου του σημερινού προέδρου, 
δήλωνε ότι δεχόταν την ουσία του Σχεδί
ου Ανάν, ώς τη στιγμή που τη δέχτηκαν 
και οι Τουρκοκύπριοι. Είναι ηλίου φαει
νότερο ότι η Κύπρος δεν θα ήταν σήμερα 
μέλος της Ενωσης, αν, τη στιγμή των κρί
σιμων αποφάσεων, οι εταίροι μας γνώρι
ζαν τη θέση που σήμερα προβάλλει ο 
πρόεδρός της. Και πάλι λοιπόν η «ιερή α
γανάκτηση» με επιχειρήματα του τύπου 
«αν ήθελαν εγγύηση ότι ο λαός θα ψηφί
σει ναι, ας μας το έλεγαν» αποτελεί φθη
νή δημαγωγία. Ουδείς κατηγορεί τον 
λαό. Την πολιτική ηγεσία της Κύπρου κα
τηγορούν ότι τους εξαπάτησε και έχουν 
δίκιο.

Οσον αφορά την Αθήνα, οι εταίροι 
μας δεν πολυερευνούν τα αίτια της διά 
της σιωπής συμπόρευσής της με τον κ. 
Παπαδόπουλο. Δεν ενδιαφέρονται αν 
αυτή οφείλεται σε πολιτική ανεπάρκεια 
ή σε κομματικούς υπολογισμούς. Την ερ
μηνεύουν εκ του αποτελέσματος, ότι δη
λαδή διευκόλυνε την πολιτική απάτη. 
Και αυτό πλήττει την αξιοπιστία και της

Ελλάδας, ας μη λέγεται δημόσια.
Συνεπώς, Λευκωσία και Αθήνα θα 

πρέπει να αντιμετωπίσουμε το μέλλον έ
χοντας συνείδηση της δύσκολης πλέον 
διαπραγματευτικής μας θέσης.

Τα περί αποσύνδεσης Ελλάδας και κυ
πριακού ελληνισμού δεν είναι -πιστεύω- 
σοβαρά και δεν θα αντέξουν στην πρώτη 
δοκιμασία. Οι τύχες μας είναι συνυφα- 
σμένες. Ομως αυτό δεν μπορεί φυσικά 
να σημαίνει ομηρία της Ελλάδας στους 
απορριπτικούς της Κύπρου. Ουδείς ε
ξουσιοδότησε τον κ. Παπαδόπουλο να 
παρασύρει την Ελλάδα στο χορό του Ζα
λόγγου. Αντίθετα, σημαίνει ότι η Αθήνα 
έχει υποχρέωση να παρέμβει ενεργά και 
να επιβάλει τη δική της γραμμή στα θε
μελιώδη.

Η ενότητα του ελληνισμού είναι ασφα
λώς στόχος επιθυμητός, αλλά όχι υπό οι- 
εσδήποτε συνθήκες. Ούτε και πρέπει να 
μυθοποιείται: για τη Ζυρίχη δεν υπήρξε 

ενότητα, ούτε για 
το 1974, αλλά ούτε 
και σε κρίσεις ό
πως αυτή των 
Ιμίων. Εθνική ενό
τητα δεν μπορεί 
φυσικά να σημαί
νει υποταγή όλων 
στον πιο ακραίο ή 

και παράλυση όταν ο ακραίος επιμένει. 
Συνεπώς, αυτό που χρειάζεται δεν είναι 
η αποσύνδεση Ελλάδας-Κύπρου, αλλά η 
οριοθέτηση των δυνάμεων της λογικής α
πό τον εθνικισμό, πριν ο τελευταίος μας 
εγκλωβίσει όλους.

Για την Ελλάδα ο κρίσιμος ορίζοντας 
είναι ο Δεκέμβριος και η απόφαση για 
την έναρξη διαπραγματεύσεων ένταξης 
με την Τουρκία. Τον Δεκέμβριο, αν η ευ
ρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας εμποδι
στεί από μας, ουσία ή τύποις (δηλαδή με 
το να βάλουν άλλοι μπροστά εμάς), βαί
νουμε προς εθνική περιπέτεια. Αν θέ
λουμε να αποφύγουμε μια τέτοια περιπέ
τεια -και πρέπει να την αποφύγουμε- 
δεν αρκεί να ασχοληθεί ο κ. Μολυβιάτης 
και η διπλωματία μας. Πρέπει να χαρα- 
χθεί μια ρεαλιστική γραμμή από σήμερα 
και να διαμορφώσουμε ανάλογο κλίμα 
στην ελληνική κοινή γνώμη, παραμερίζο
ντας τους διπλωματικούς δαιδάλους και 
τον φόβο για πολιτικό κόστος. Αν δεν το 
πράξουμε, θα βρεθούμε -όπως σήμερα- 
να διερωτώμεθα «πώς την πάθαμε έτσι», 
μόνο που τα πράγματα θα είναι ακόμη 
πιο σοβαρά.

Με γνώμονα και τα παραπάνα), κε
ντρικός μας στόχος κατά την επόμενη πε
ρίοδο θα πρέπει να είναι να μη διολισθή- 
σουμε στη γνωστή από το παρελθόν οδό 
της απομόνωσης μέσα από «ηρωικές» 
μάχες για την υπεράσπιση των μη υπερα- 
σπίσιμων. Το πόσο εύκολο είναι να 
μπούμε σε αυτό το σπιράλ φαίνεται ήδη 
από την πρώτη βδομάδα.

Θα πρέπει να υποστηρίξουμε ανυπό
κριτα τη μεγαλύτερη δυνατή κοινοτική 
βοήθεια προς τους Τουρκοκύπριους και

στις εκεί δυνάμεις της λογικής. De jure α
ναγνώριση του τουρκοκυπριακού κρά
τους από κράτη - μέλη της Ε.Ε. δεν είναι 
πιθανή, τόσο για θεσμικούς όσο και για 
γενικότερους πολιτικούς λόγους. Από ε
κεί και πέρα, οι βυζαντινολογίες που με 
πρόσχημα την απόκρουση βημάτων προς 
την de facto αναγνώριση επιδιώκουν είτε 
να εμποδίσουν τη βοήθεια προς τους 
Τουρκοκύπριους είτε να αποσπάσουν α
πό αυτούς αναγνώριση της ελληνοκυ
πριακής διοίκησης μόνο ζημιά προκα- 
λούν. Με δεδομένη τη νέα κατάσταση, εί
ναι θεμιτό και αναπόφευκτο οι Τουρκο
κύπριοι να ανταμειφθούν με το άνοιγμα 
απευθείας διαύλων με την Κοινότητα. 
Για μας, πολύ σημαντικότερο είναι να 
μην εμπλακούμε σε κοινοτικό κλεφτοπό
λεμο, ενώ έχουμε κάθε λόγο (εφόσον 
πραγματικά επιθυμούμε λύση) να επεν
δύσουμε και στη μετριοπαθή ηγεσία των 
Τουρκοκυπρίων.

Οσον αφορά το Κυπριακό, τα περί ε
παναφοράς του σχεδίου Ανάν προς υ
περψήφιση στο προσεχές μέλλον αποτε
λούν κατά τη γνώμη μου χίμαιρες. Η 
τουρκική πλευρά δεν θα δεχθεί επανα
διαπραγμάτευση -και εύλογα. Χωρίς ε
παναδιαπραγμάτευση, ο κ. Παπαδόπου
λος δεν μπορεί ούτε θέλει να οργανώσει 
νέο δημοψήφισμα. Και είναι βέβαιο ότι 
και αν το οργάνωνε, το αποτέλεσμα θα ή
ταν πάλι αρνητικό. Ομοιότητες με την 
Ιρλανδία δεν υπάρχουν. Λύση ως τον Δε
κέμβριο δεν θα υπάρξει.

Πιο μακροπρόθεσμα, το Κυπριακό ως 
ζήτημα που απαιτεί λύση δεν θα πάψει 
φρυσικά να υπάρχει. Σημείο εκκίνησης 
για κάθε μελλοντική λύση θα είναι το 
Σχέδιο Ανάν, και οι βασικές παράμετροι 
είναι δύσκολο να αλλάξουν, απλούστατα 
γιατί είναι οι μόνες ρεαλιστικές. Προϋ
πόθεση για να ξανανοίξει ο δρόμος είναι 
να το επιθυμεί και η ελληνοκυπριακή η
γεσία, πράγμα που δεν συμβαίνει σήμε
ρα με τον κ. Παπαδόπουλο. Μετά τον 
Δεκέμβρη, θα μπορέσουμε να επανεκτι
μήσουμε το ζήτημα, ανάλογα και με την 
κατάσταση που θα έχει διαμορφωθεί, 
καταβάλλοντας ασφαλώς και τίμημα για 
το φετινό μας «όχι». Ομως τώρα δεν θα 
είχε κανένα νόημα να αναλωθούμε σε έ
ναν μάταιο αγώνα.

Το κρίσιμο για μας θέμα ώς τον Δε
κέμβριο είναι η επίλυση των ελληνοτουρ
κικών διαφορών που επίσης αποτελούν 
ένα είδος προϋπόθεσης για τον ευρωπαϊ
κό δρόμο της Τουρκίας με βάση το 
Ελσίνκι. Στη διαπραγμάτευση αυτή θα 
πρέπει να προσέλθουμε χωρίς βαρίδια 
και «εθνικιστικό ντοπάρισμα» από το 
Κυπριακό, με εστίαση στα βασικά, με 
φαντασία και ευελιξία, και με επίγνωση 
του νέου κλίματος που εμείς διαμορφώ
σαμε. Να μη στηριχθούμε στο ότι οι εταί
ροι μας θα δουλέψουν για μας (μερικοί ί
σως να έχουν και κρυφές σκέψεις), αλλά 
να αναπτύξουμε την απευθείας σχέση 
μας με την Αγκυρα. Το εγχείρημα δεν ή
ταν εύκολο και πριν από τις 24/4. Σήμε
ρα γίνεται πολύ δυσκολότερο. Είναι ό
μως απόλυτα κρίσιμο να το πετύχουμε.

* Ο Σωτήρης Βαλντέν είναι μέλος του Ομίλου Προ
βληματισμού για τον Εκσυγχρονισμό της Κοινωνίας.
Οι απόψεις που διατυπώνονται είναι αυστηρό προ
σωπικές.

Αν η ευρωπαϊκή πορεία 
ιης Τουρκίας εμποδιστεί από 
μας, ουσία ή τύποις βαίνουμε 

προς εθνική περιπέτεια

ΕΣΗΕΑ: ΠΛΗΓΗ 
Η ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ 
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ 
ΣΤΑ MME
Παγκόσμια Ημέρα του 
Τύπου χθες και η ΕΣΗΕΑ σε 
ανακοίνωση της 
«διατρανώνει για μία ακόμη 
φορά την πίστη της στην 
ελευθεροτυπία ως 
ακρογωνιαίο λίθο της 
δημοκρατίας» και τονίζει 
ότι «μάχεται για την 
ελεύθερη έκφραση και την 
ανεμπόδιστη διακίνηση των 
ιδεών και των 
πληροφοριών». Στην 
έκθεση της Διεθνούς 
Ομοσπονδίας
Δημοσιογράφων (ΔΟΔ) για 
το 2003 καταγράφονται 42 
θάνατοι δημοσιογράφων 
και προσωπικού Τύπου, 
ενώ η χρονιά σημαδεύτηκε 
από τη δολοφονία άλλων 16 
και δύο αγνοουμένων που 
χάθηκαν στον πόλεμο του 
Ιράκ. Η ΕΣΗΕΑ τονίζει τους 
κινδύνους που 
αντιμετωπίζουν οι 
δημοσιογράφοι, 
επισημαίνοντας ότι την ίδια 
ώρα το μέλλον τους 
«πλήττεται από τη 
συγκέντρωση της 
ιδιοκτησίας και τη 
δημιουργία παγκόσμιων 
δικτύων MME».
Αναφέρεται στα 
προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι Ελληνες 
δημοσιογράφοι 
(«απολύσεις, επίθεση στο 
εισόδημα, εργασιακές 
σχέσεις» κ.ά.), 
ξεκαθαρίζοντας ότι η 
απάντηση σε όλα αυτά είναι 
οι αγωνιστικές 
κινητοποιήσεις του κλάδου. 
Στην ανακοίνωσή της 
καταλήγει τονίζοντας ότι 
ενώνει τις προσπόθειές της 
με τη ΔΟΔ για 
ασφαλέστερες συνθήκες 
εργασίας για τους 
δημοσιογράφους που 
εργάζονται σε επικίνδυνες 
περιοχές, καταπολέμηση 
των εσωτερικών και 
εξωτερικών απειλών που 
στρέφονται κατά των 
δικαιωμάτων των 
εργαζομένων στα MME κ.ά.

«ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ 
ΜΕ “ΟΧΙ” ΣΤΙΣ 
ΚΟΡΟΪΔΙΕΣ»
Θ ΕΕ ΕΑ Λ Ο Ν ΙΚ Η
Συμβασιούχοι που 
απολύθηκαν από δημοτικές 
επιχειρήσεις της 
Πτολεμύίδας και της 
Βέροιας ταξίδεψαν χθες 
στη Θεσσαλονίκη κι έκαναν 
διαμαρτυρία, με αίτημα να 
συμπεριληφθούν στο μέτρο 
για την αυτόματη 
μετατροπή των συμβάσεων 
σε αορίστου χρόνου. 
Συγκεντρώθηκαν στην 
Καμάρα και
πραγματοποίησαν πορεία 
μέχρι το υπουργείο 
Μακεδονίας-Οράκης 
φωνάζοντας το σύνθημα: 
«Θέλουμε δουλειές και όχι 
κοροϊδίες -  Εσείς μας 
αναγκάζετε να κάνουμε 
πορείες».


